

參加海內外炎黃子孫陝西公祭軒轅黃帝典禮 台青：清明同祭始祖 心靈根脈有了歸屬

香港文匯報訊 綜合記者李陽波、實習記者豆潔及新華社報道，歲序甲辰，節屆清明。4月4日，甲辰（2024）年清明公祭軒轅黃帝典禮在陝西省延安市黃陵縣橋山祭祀廣場舉行。有首次參加公祭活動的台灣青年告訴香港文匯報記者，現場莊嚴肅穆的音樂聲響起，除了激動，更多的是對「飲水思源、慎終追遠」的強烈感受，更有台青表示，中華文化是兩岸同胞心靈的根脈，中華文化是心靈根脈的歸屬。

9時50分，公祭典禮正式開始，兩岸同胞、港澳同胞、海外僑胞代表共400餘人參與。典禮包括九項儀程：全體肅立、擊鼓鳴鐘，唱《黃帝頌》，敬獻花籃，恭讀祭文，向軒轅黃帝像行三鞠躬禮，樂舞告祭，龍飛中華，瞻仰軒轅殿、拜謁黃帝陵，種植橋山柏。

全體人員向黃帝像行三鞠躬禮

公祭典禮上，參祭人員全體肅立，現場擊鼓鳴鐘，表達中華兒女對人文始祖軒轅黃帝的景仰和感恩。擊鼓鳴鐘後，《黃帝頌》響徹全場。隨後，全國人大常委會副委員長彭清華，全國政協副主席蔣作君，陝西省委書記趙一德，中央台辦、國務院台辦主任宋濤，中央統戰部副部長馬利懷，全國僑聯副主席高峰，中國國民黨前主席馬英九等人敬獻花籃。陝西省省長趙剛恭讀祭文，全體人員向軒轅黃帝像行三鞠躬禮。

在盛大樂舞告祭中，一條長56米的「金色飛龍」從祭台中心盤旋騰躍而起，表達龍騰盛世、福佑中華的美好祈願。

隨後，參祭人員依次瞻仰軒轅殿、拜謁黃帝陵。部分參祭人員在陵園中種植橋山柏，讓巍巍軒轅殿、蒼蒼橋山柏見證生生不息的華夏文明，凝聚中華兒女奮進力量。

祭祀共同人文始祖產生凝聚力

「這個經歷非常特別，我也非常激動。」在清華大學自動化系攻讀博士研究生學位的台灣青年許良任，雖然之前已經來過陝西，但卻是第一次參加公祭軒轅黃帝典禮活動。當現場莊嚴肅穆的音樂聲響起，許良任坦言除了激動，更多的是對「飲水思源、慎終追遠」的強烈感受。

自2020年赴大陸求學以來，在學習空閒之餘，許良任的足跡遍及北上廣深和陝西等地。「陝西是文化底蘊非常深厚的一個地方，在這裏，我過往在歷史課本上讀到的一些中國歷史，都能夠立體鮮活的呈現在我面前，讓我感受到中華文化的博大精深。」談及此次赴陝西公祭軒轅黃帝，許良任告訴香港文匯報記者，以前只是在書本上讀到三皇五帝，而這次真真切切地來到了黃帝陵，然後祭祀共同的人文始祖，非常開心，非常興奮。

在公祭現場，讓許良任倍感激動的事情，除了深厚的傳統文化和最高禮制的祭祀儀式，還有來自全世界各地的華人朋友們。「我來了之後才發現，今天一起祭祀人文始祖的各位嘉賓來自世界各地。不單單只是台胞，還有港澳人士，甚至國外的華僑都回來了。」許良任認為，公祭軒轅黃帝典禮不只是追本溯源，它還有一種強大的凝聚力，將全世界的炎黃兒女聚集在一起，相互交流、相互溝通、相互融合，然後大家朝着一個目標一起奮鬥。

許良任表示，此次陝西尋根之旅結束後，它會多多去跟身邊的朋友，尤其是和台灣的朋友分享。

台媒體人：兩岸同胞都是炎黃子孫

同樣是第一次參加公祭軒轅黃帝典禮的台灣媒體人陳凡，除了和許良任一樣激動和心潮澎湃，他更了一份媒體人獨有的責任。「兩岸民眾都是炎黃子孫，同根同脈，擁有同一種文化。清明同祭始祖，非常有意義。」陳凡希望能通過媒體的力量，將公祭軒轅黃帝典禮更多地傳播出去，讓更多的台灣同胞感受到中華文化是兩岸同胞心靈的根脈，中華文化是心靈根脈的歸屬，進而更多地參與到兩岸交流合作、融合發展進程中。

港澳同胞敬獻花籃感受同根同心

香港特別行政區政府駐成都經濟貿易辦事處主任袁嘉諾參加公祭典禮，並與澳門西安商會理事長盧侯光一起，代表港澳同胞敬獻花籃。「黃帝是中華民族人文始祖，我很榮幸參加甲辰年清明公祭軒轅黃帝典禮，與其他出席的海內外中華兒女感受到同根同心，傳承中華優秀傳統文化的重要性和責任。」袁嘉諾在接受香港大公文匯傳媒集團記者採訪時表示，香港特區政府一直重視對中華傳統文化的推廣。行政長官在2023年10月的施政報告中提出的「弘揚中華文化辦公室」（弘揚辦），已於近期正式成立，專責策劃推動中華文化和歷史的活動、交流和合作，宣揚中華文化，以提升市民的文化自信和國家身份認同。袁嘉諾亦希望繼續通過不同活動，進一步促進陝港兩地民心相通，加強兩地文化交流與合作。



◆4月4日，隨同馬英九來訪的台灣青年學生參加甲辰（2024）年清明公祭軒轅黃帝典禮。當日，甲辰（2024）年清明公祭軒轅黃帝典禮在陝西省延安市黃陵縣橋山祭祀廣場舉行。
新華社

馬英九冀台青牢記中華文化中華民族根源

香港文匯報訊 綜合記者李陽波及中通社報道，2009年4月3日，馬英九在台北遙祭黃帝陵，是1949年後第一位主持遙祭黃帝陵典禮的台灣地區領導人。在八年任內，馬英九曾六度參加遙祭黃帝陵典禮。今年，馬英九跨越海峽，首度來到實地拜謁黃帝、祭祀祖先。「我這次親自來到這裏，就是希望借此表達對於傳統中華文化尊崇敬祖的重視，也讓更多人了解民族文化傳承的重要性。」馬英九希望來自台灣的年輕人，透過這次難得的機會，要更加牢記中華文化與中華民族的根源，以及身為炎黃子孫的驕傲。

慎終追遠是中華文化核心價值

香港文匯報記者留意到，今年祭文中，

特別提及「寶島心繫根祖，兩岸一統，歷史必然」。

祭典結束後，馬英九與宋濤參觀黃帝手植柏樹。「黃帝軒轅氏是中華民族的共同始祖，我過去在台灣曾經六度遙祭黃陵，今天能夠帶著台灣的年輕人到陝西親自祭黃陵，我個人感覺意義重大。」馬英九發表簡短感言。他表示，大部分的台灣人對中華文化與民族認同都有非常堅定的信念。而他也一直認為，「慎終追遠、飲水思源」是中華民族建立數千年優良傳統的重要根據，是中華文化的核心價值。

最後，馬英九用當年在台灣遙祭黃帝的祭文「和平兩岸，雙贏共榮；同胞一體，允執厥中」，為他此次親祭軒轅黃帝陵作



◆馬英九率台灣青年參加甲辰（2024）年清明公祭軒轅黃帝典禮。
香港文匯報記者李陽波 攝

註腳。希望台灣的年輕人，通過這次機會，更加牢記中華文化與中華民族的根源，以及身為炎黃子孫的驕傲。

黃帝陵祭典列國家非遺名錄

黃帝乃少典之子，姓公孫，名軒轅，有土德之瑞（實際上應是黃帝發明發展了農業）且活動於黃土高原一帶，故號黃帝，被後人尊為五帝之首。在後世的不斷演化傳說中，黃帝集人、神於一體。

《史記·五帝本紀》記載：「黃帝崩，葬橋山」。中華民族順天敬祖，在重要時節或重大事件發生時會在橋山之上的黃帝陵祭祀祖先。

黃帝陵內，「漢武仙台」遺址，青磚黃土，風貌古樸。史書記載，公元前110年，漢武帝劉徹率領十八萬大軍北巡朔方，凱旋時祭黃帝於橋山。從此，在黃帝陵祭祀黃帝成為悠久傳統。

「黃帝帶領部族自強不息、鏗而不捨、萬眾一心的奮鬥精神，奠定了中華民族創造、奮鬥、團結的民族精神之基，被譽為

中華民族的人文始祖。」陝西省軒轅黃帝研究會副會長蘇峰說。

新中國成立後，黃帝陵祭典得到進一步重視。1961年，黃帝陵被國務院公布為第一批全國重點文物保護單位；2006年，黃帝陵祭典被列入首批國家級非物質文化遺產名錄。

「黃帝陵祭典活動在長期的實踐中不斷演變，如今已形成一定的規模格式和祀典禮儀，大致可分為公祭、民祭兩種形式。」蘇峰說。

據介紹，目前公祭以清明公祭軒轅黃帝典禮最為隆重，一般由「典前序禮」和「公祭典禮」組成。「典前序禮」包括「山門景行」和「禮樂廟祀」兩項活動，借鑒古代祭典禮制範式，生動展示民間非遺精華。「公祭典禮」目前包括全體肅立、擊鼓鳴鐘，唱《黃帝頌》，敬獻花



◆4月4日，甲辰（2024）年清明公祭軒轅黃帝典禮在陝西省延安市黃陵縣橋山祭祀廣場舉行。
新華社

籃，恭讀祭文，向軒轅黃帝像行三鞠躬禮，樂舞告祭，龍飛中華，瞻仰軒轅殿、拜謁黃帝陵，種植橋山柏等九項儀程，營造莊嚴肅穆的祭禮氛圍，彰顯深邃厚重的人文內涵。

◆來源：新華社

96歲抗戰老兵的敬禮 銘記歷史不忘國恥

特稿

菊花朵朵祭英烈，清明時節念英雄。「清明節的銘記——緬懷英烈志 築夢現代化」主題教育系列活動啓動儀式3日在中國人民抗日戰爭紀念館舉行。抗戰老戰士代表、96歲高齡的八路軍老戰士鍾信帶領學生代表在獨立自由勳章雕塑前向英烈敬花。獻花後，老戰士拒絕攙扶獨自站立向死難戰友們敬禮，而他顫抖着行禮的右手久久沒有放下。這個敬禮不僅是對在戰火中獻出生命和鮮血的戰友們懷念，也是對中國今日和平發展的敬意。

緬懷是為喚醒記憶，紀念是為締造未來。啓動儀式在雄壯的《義勇軍進行曲》中拉開序

幕，現場人員整齊列隊、肅立默哀，向各個歷史時期為爭取民族獨立解放、捍衛國家主權而英勇獻身的革命先驅致敬。96歲的鍾信老戰士被攙扶着從輪椅上站起，慢慢抬階而上，伸出雙手緩緩整理花籃統聯。

學生用歌聲表達對先烈們的敬意

「沒有他們的犧牲，哪來今天的幸福安寧？」鍾信說，革命先烈們為了和平不怕犧牲，「一定要記住他們！」憶及當年戰爭慘狀，日軍對中國軍民的殘暴侵略依然讓老人刻骨銘心，他激動而悲憤地說：「趙一曼那些烈士，犧牲得太慘了。」他希望後人們一定要銘記歷史，不忘國恥。

來自趙登禹學校的學生們合唱《我們是共產主義接班人》，用歌聲表達對先烈們的敬意。一位學生在參觀後表示，看到展館中當年烈士們的遺物，心裏非常難過，才知道今天的幸福生活來之不易，永遠不應該忘記那些在戰火中犧牲的先烈們，「正是他們照亮了我們前行的道路。」

據悉，「清明節的銘記」主題教育系列活動是紀念館多年推出的愛國主義教育品牌，從2009年至今已連續舉辦16年。此次活動線上線下同時進行，線下活動包括：4月4日清明節當天開展「清明祭英烈 盛世慰忠魂」——太平橋學校清明節祭奠英烈活動，同步組織觀衆獻花，祭奠抗戰英烈。4月4日至6日，在抗戰館序廳組織「緬



◆96歲八路軍老戰士鍾信向英烈敬禮。
香港文匯報記者馬曉芳 攝

懷英烈志 築夢現代化——清明寄語」活動，觀衆可參與寄語祝福，緬懷追憶。

◆香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道